

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.
Előfizetési ára: Egész évre 8 K. Negyedévre 2 K. Tanítóknak és jegyzőknek 6 K.
Egy szám ára 16 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap
Nyilttér soronként 60 fillér.

Nemzeti érzés.

Székelyudvarhely, nov. 14.

A mit nem eredményezett Széchenyi István éles kritikája, a mit nem volt képes letörni Haynau hóhérainak keze, sem Bachnak zsarnoki kormányzati rendszere, a magyar nemzeti önértetet megrendítették a közelmúlt évtized politikai eseményei.

Bármennyire szeretnők tagadni, hogy napjainkban a magyar önértet és nemzeti érzés a minimumra szállt le, ezt a szomorú valóságot tagadnunk nem lehet, mert kézzelfogható jelei vannak. Maga az ujonnan alakult pártnak a vezére, Andrássy Gyula gróf jelenti ki, hogy a katonai nemzeti követeléseket, fájó szívvel bár, de elejteni kénytelen, mert a nemzet fáradt s közjogi harcok megvívására nincs elég ereje. Az a körülmény pedig, hogy több, eddig függetlenségi párti vezérpolitikus elhagyva a függetlenségi pártot, a nemzeti követeléseket elejtő alkotmánypártba lépett át, valamint az, hogy a függetlenségi párt az eredeti pártprogram követeléseit mellőzve, csak az általános titkos szavazati jognak megteremtését és a Tisza István megbuktatását emlegeti mint pártcélját: eléggé mutatja azt, hogy a közjogi követelések kivívásának a lehetőségében ma már nemcsak az egykori függetlenségi választók, hanem az alkotmánypártokhoz átpártolt és át nem pártolt vezérek sem hisznek.

Ebben a jelenségben nem annyira azt látjuk, hogy a nemzet a hatvanhetes alap helyességéről és a mai alakban való végrehajtásának jóságáról annyira meg van győződve, hogy a függetlenségi párt egykori közjogi követeléseit nem is akarja megvalósítani; hanem inkább azt, hogy e közjogi követelések kivételében már azok sem biznak, kik még mindig esküsznek rá, hogy csak ez az egy utja van a nemzeti lét föntartásának és teljes kifejtésének.

De a magyar nemzeti érzés jelentékeny hanyatlását nemcsak az érzelmi politika mezéjén tapasztalható változások, hanem irodalmi és társadalmi jelenségek is mutatják. Ilyen elsősorban az, hogy a magyar társadalom a legujabb időben teljesen érzéketlen a politikai események iránt. A mi a Házban történik, az ma éppen úgy nem érdekli a nagyközönséget, mint a hogy nem érdekli az, hogy az ellenzék bemegy-e a Házba, avagy távolmaradt és ha bemegy a Házba, hogy érdemleges vitát indít-e, avagy botrányt hajhász. Ma az emberek mindenről inkább beszélnek, mint politikáról, mert senki sem hisz abban, hogy a politika egyébre is való, mint arra, hogy a kormányhatalmat az egyiknek a kezéből a másikéba juttassa.

A mikor körülöttünk mindenütt dagad a nemzeti érzés és a jövő nagyság szép álmait szövök Szerbiában is, Romániában is, sőt még a letiport Bolgárország sem adta föl reményeit: a mikor idebent az államellenes nemzetiségi mozgalmak egyre öntudatosabban és tervszerűbben alakulnak és a rácz is, az oláh is, a horvát is, sőt ma már a tót is arról ábrándozik, hogy állammá válván az államban, elszakadjon majd a magyar államtól: akkor mi levetjük a mi színeinket. A mikor mindenütt keresik magukban a jellemző nemzeti tulajdonságokat és sajátságokat, hogy azokat kifejtve, minden alkalommal fitogtasák és fejleszteni törekcsenek az elhagyott nemzeti szokásokat is: ugyanakkor nálunk a nyelv is romlásnak indul, idegen formák fölvételével nyer ideiglenes ízt s elveszti zamatoságát, a még meglévő nemzeti szokásokat is idegen divatokkal cseréljük föl, a nép is elhagyja festői nemzeti viseletét, a magyar dal helyét a cigányzenében is idegen zene foglalja el.

Ma már nem a nemzeti önértet tultengése, hanem a nemzet nagyrahivatottságában való kételkedés az a magyar betegség, a mely ellen küzdenünk kell. Ma már a szájhósködés nem erényeink tulbecsülésében, hanem nemzeti sajátságaink lebecsülésében, alkotmányos intézményeink kigunyolásában nyilatkozik meg.

Igaz, hogy az utolsó tíz év története sok illuziót oszlatott el, sok rejtett bajról rántotta le a leplet, sok eddig nem gondolt gyöngeséget fődött föl és oly embereket járattott le, a kikre addig, mint vezéreire tekintett a nemzet. De vajjon az illuziók szétfoslása, gyöngeségünk okainak a megismerése, pártvezéreink viszálykodása ok-e arra, hogy a nemzetben megcsappanjon a nemzeti érzés, hogy a magyar tultengő önbizalmát gyáva kishitűséggel cserélje föl s az idegen szokások majmolásában keresse örömét a régi nemzeti szokások ápolása helyett? Talán kevesebb agyvelő van ma ebben a hazában, mint volt tíz évvel ezelőtt? Talán hitványabb a fiatalosságunk testi fejlődése, talán megtörött már a hies magyar virtus és rosszabb katona lett a magyar, mint volt? Vagy számunk fogyott-e meg, hogy így elhagyjuk magunkat?

Nincs okunk a kétségbeesésre, még kevésbbé arra, hogy nemzeti önértetünkben megcsappanva, idegen szokásokat majmoljunk, hogy önmagunkat lebecsüljük, hogy közéletünk és a közügyek iránt érzéketlenné váljunk és csupán azért, mert a közelmúltban közjogi téren nem sikerült vágyainkat valóra váltani, nemzeti érzésünk lángját kioltuk a közöny hamujával s más téren se bizzunk a sikerben.

KÖZIGAZGATÁS.

Egy hó közigazgatása.

— A közig. biz. üléséből. —

Udvarhelyvármegye közig. bizottsága 12-ikén tartotta november havi ülését Ugron János főispán elnöklésével.

Dr. Sebesi János alispán jelentette, hogy az iktatóra érkezett 939 ügydarabból 639 nyert elintéztet. Egy évre érvényes utlevelet 287 dbot adtak ki. Mint örvedetes, a vármegyét közléről érdeklő ügyet jelentette, miszerint a kereskedelemügyi miniszter a székelyudvarhely—parajdi törvényhatósági közutnak állami kezelésbe való átvételét elhatározta. Végül elismeréssel emlékezett meg Szabó Endre aljegyző munkásságáról, ki a szabadságon levő tisztviselőket akként helyettesítette, hogy az okt. havi közgyűlés megtartható volt. — Barabás András árszakértő elnök jelentéséből kitűnt, hogy az iktatóra érkezett 997 ügydarabból miadóssze 7 maradt elintéztelen. — Dr. Lengyel József megyei főorvos jelentette, hogy a közegészségügy kedvezőtlen volt, amennyiben 116 hevenyfertőző beteget jelentettek be, vagyis 79 el többet, mint az előző hóban. A közkórházban 169 beteg részesült ápolásban, kik közül a hó végével 82 maradt vissza. — A tanfelügyelőség jelentését, illetőleg Hajdu Ferenc tanfelügyelő becsúratát Chalupka Rezső s. tanfelügyelő olvasta föl. A Debreczebe áthelyezett tanfelügyelő meleg szavakban köszöntö meg a bizottság támogatását. A bizottság elismerését Hajdu tanfelügyelő eredményes munkásságáért Sebesi alispán fejezte ki, melyet jegyzőkönyvre is vettek. *Elnökök* a tanítóegyesület hivatalos lapjának szerkesztése körül támadt nehézségek elenyésztesítését a jelenlevő s. tanfelügyelő figyelmébe ajánlotta.

Homolay Lajos pü. igazgató jelentette, hogy okt. hóban egyenes adóban befolyt 45323 K (a múlt év hasonlidoszakánál 175000 K-val kevesebb), bélyeg díj és jogilletékben 14993 K (— 47887 K), hadmentességi díjban 1076 K, fogyasztási és italadóban 67801 K (+ 24835 K), dohányjövődékben 48410 K (+ 2645 K). — Révffy Zoltán kir. ügyész jelentette, hogy 10 vizsgálati és 28 elítélt fogoly volt letartóztatva. — *Leichtner* Gyula kir. főmérnök, az áll. építészeti hivatal főnöke jelentése szerint az októberi száraz időjárás lényegesen javította a közutakat, s az előirányzott munkák befejezését is lehetővé tette. A kavics szállítások szintén befejeztettek. A parajdi ut 13—17 km. szakaszának földmunkálatai megkezdettek, amint hogy az árvíz által okozott károk helyreállításával mintegy ezer munkás foglalkozik. A parajdi ut kezdő szakaszán levő Küküllő hid alapjai elkészültek, azonban a vaszerkezet csak a tavaszon lesz felszerelhető. *Elnök* szóváltással, hogy a h. sztmártoni uton az árvíz által elsodort hidak állítólag a kellő mélység hiányának következményei. *Leichtner* Gyula: Ezen az utvonalon mindössze egy vasbeton hidat tört össze az ár, melyet ezelőtt három évvel egy vállalkozó épített, azonban ezt sem a hidlábak helytelen építésének lehet betudni, hanem az áradat nagyságának; a hid egyébként kisebb költséggel visszahelyezhető lesz. A választ tudomásul vették. *Zonda* József állategészségügyi felügyelő az állategészségügyet a sertések kivételével jónak jelentette, majd a gazdasági felügyelőség jelentését *Börögh* Zoltán helyettes felügyelő tette meg. Tárgysorozat rendben megállapították az építészeti hivatal szemléi és a dologi hozzájárulás mérvét, elutasították Kelemen Lajos jászfalvi lakost egy kertelés ügyében beadott felebezésével; egynehány adóhátrálokos ellen a dologi végrehajtást elrendelték, mire a gyűlés véget ért.

Az igen tisztelt jegyző urak figyelmébe.

A földmivélségi miniszter urnak 58000-913. III/4. sz. alatt kibocsátott rendeletében foglalt jelentős az állatbetegségről, jelentős az állat-hullásról, 8. számú Jegyzék fertőzőtti udvarokról, 9. számú Kimutatás betegség állásáról — nyomtatványok a Becsek D. Fla könyvnyomdában beszereshetők.

910—1913. végrh szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek 1913 évi 5266/p számú végzése következtében Dr. Válcik Ferencz ügyvéd által képviselt Oláhfalvi takarékpénztár javára 600 K. s jár. erejéig 1913. évi szeptember hó 19-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján le és felül foglalt és 900 K. becsült következő ingóságok, u. m. 1 tehén, 2 borjú, 2 szekér, széna és két ló nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járás-bíróság 1913 ik évi V. 527/2 számú végzése folytán 600 K. tőkekövetelés, ennek 1913. július hó 22 napjától járó 6% kamatal, 1/3% váltódíj és eddig összesen 131 K 45 f.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Lővétén nipereseknél leendő megtartására 1913. évi november hó 27-ik napjának délelőtti 12 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővvezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1913. nov. 8.

Pollák Ignác,
kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakás.

Király-utca 24e. szám alatti lakásom elköltözés miatt, asonnal kiadó, esetleg eladó. *Ösv. Kosma Tamásné.*

886—1913. sz. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az aradi kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. II. 1567/1 számú végzése következtében Dr. Jakab Zoltán ügyvéd által képviselt öv. Grishaber Mórné világios cég javára 304 K 27 f. s jár. erejéig 1912 évi január hó 9-én, 1913. szeptember 12-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felül foglalt és 716 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1 lámpa, 1 diván, könyvek, széna, sarju, szekerek és tűzifa nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 1913. évi V. 22/4. számú végzése folytán 304 K 27 fill. tőkekövetelés, ennek 1911. évi november hó 27. napjától járó 5% kamatal, 1/3% váltódíj és eddig összesen 51 K. 90 fill. bíróilag már megállapított költségek erejéig Lővétén alperesnél leendő megtartására 1913. évi november hó 20 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elővvezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1913. évi okt. 28.

Pollák Ignác, kir. bir. végrehajtó.

Felhívás!

ÉVI 12-15000 K. JÖVEDELEM

kiszámlálására nyújtatik alkalom egy modern, feltűnően szép m. kir. reklámszabdalom (nem árucikk, nem beviselő) jogának vármegyénkint való bevétele által. A nagy jövedelmű vállalkozás a megyei kisebb vagy nagyobb helyiségekből intézhető a kényelmes mellé foglalkozást nyújt. A bérlet 2500-4000 K. készpénz, vagy kitűnő hitelképesség esetén, részben váltóhitel ellenében iratik át, illetve lajstromozható a m. kir. szabadalmi hivatal utján. — Csakis vagyonosabb és tényleg vállalkozni akaró reflektánsok részletes írásbeli ajánlatai „Szakértelem nélkül vezethető” jelige alatt **GYŐRI** és **NAGY** hirdetési irodája által (Budapest, VII. Erzsébet-körút 5. szám) továbbítottanak.

Előrendű kész butor-
raktár. :: :: ::
Asztalos, esztérgályos
és kárpitos műhelyek.

A m. tisztelt közönség szíves figyelmébe ajánlom a leggyorsabbútól a legmodernebb butorokkal ::
felszerelt

butorraktáram

Saját asztalos-műhelyemben rajz szerint elkészíték bármilyen kivitelű butort. Minden egyes darabért garanciát vállalok. :: ::

Modern ebédlők. Kálószobák.

Szíves pártfogást kér

Balázs Károly

butorraktáros és esztérgályos.

Szám: 1368—1913. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a budapesti kereskedelmi és váltó kir. törvényszéknek 1912. évi 69492 számú végzése következtében Dr. Weisz Jónás ügyvéd által képviselt Singer F. R. javára 1425 K. 67 f. s jár. erejéig 1912. évi július hó 2-n fogatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt- és 1930 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: dinamógép, kapcsoló táblák felszereléseikkel, lovak, szekér és hám nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a székelyudvarhelyi kir. járásbíróság 1912-ik évi V. 417 számú végzése folytán 1425 kor. 67 fill. tőkekövetelés s jár. erejéig Kocskafaludon végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására 1913. évi november hó 29-ik napjának d. u. 4 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővvezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelyudvarhelyen, 1913. nov. hó 10.

Nagy Lajos, kir. bir. végrehajtó.

Porcellán

ebédlő, teás, kávos, feketés és mosdókészletek gyönyörű szóp korszakkal ellátva és ugyanezek ege-tett aranszékkel. Háztartási fehér porcellán minden fajta kivitelben. Színes és fehér kőedényárunk. Metszett, csiszolt, préselt és festett üvegárunk.

A legjobb Ditmár és Brünnere-féle új modern függőlámpák, asztali és fali lámpák, lámpákra való gyöngyrojtok minden színen, képeretléczek nagyválasztékban és minden fajta villanygók legolcsóbban beszerezhetők

Márk Testvérek

kereskedésében Deák-tér 14. szám.



Szolid és pontos kiszolgálás.

GYÖNYÖRŰ, MARADANDÓ ÉRTÉKŰ ARANY és EZÜST AJÁNDÉKTÁRGYAK

beszerezhetők

ISZÁKOVITS BERNÁT

MŰRÁS ES
ÉKSZERÉSZ

Székelyudvarhelyt, Deák-tér 12. sz. (Pénzügyi palota mellett)

hol a legjobb és legzebb kivitelben kaphatók eredeti OMEGA, SCHAFFHAUSEN és CHRONOMETRE inga és zsebórák, arany és ezüst ékezetek, gyűrők, nyakékek, láncok, briliáns gyűrők és fűgők. Ezüst és alpacca dísz tárgyak. Ezüst evészkészítők, domberművek, jardnierok, állványok, kompotos tálcák, kávos és teakészletek.

Szemüvegek és mindenféle optikai szerek.

Mindenféle javításokat elvállalok és azonnal pontosan asztérgólok.

Kockázat kizárva. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül.



Főzzön ma

magyaros bablevest

(5 személy részére) a következőképpen:

Egy bablévéllel ósávizben 1/2 liter babot főzünk. Mielőtt az megpuhulna, 1/4 kg kolbászt teszünk bele és a babot puhára főzzük. Igen vigyázzunk arra, hogy mire a bab megfőtt, csak annyi viz legyen rajta, hogy keveset ellepje. Most egy kanál zsírban egy darab hagymát pirítunk, kő-hegynyi paprikát teszünk bele, 1/2 liter forró vizet feleresztjük, 4 Maggi-féle kockát feloldunk benne, a levest a babra öntjük és jól felforraltjuk. Ezalatt egy kanányi lisztet 3 kanányi tejfőllel elmára habarjuk és azt folytonos keverés közben a forró levesbe öntjük melyet ecettel kissé megsavanyítunk

Meg fog róla győződni, hogy a

MAGGI-féle kockákból, dbja 5 f.

előállított húsleves a hamis húslevesnek

erőteljes, jó ízt ad.

1 kocka 1/2 liter húsleves számára.





130 saját főktelep

Turul

cipő

a legjobb

Turul cipőgyár r.t.

a Monarchia legnagyobb cipőgyára



20000 pár felügyeltetés.

Eladó kocsi.

Egy csaknem
új sárga szí-
nű futó kocsi
eladó. Ár:
400 kor.
Czím a kiadó-
hivatalban.

Fiókraktár:

Székelyudvarhely, Kossuth-u. 9.

9823—1913. sz.

Árverés.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Székelyudvarhely rendezett tanácsu város Ganz-féle villamosági mű r. t. üzemvezetősége végrehajthatónak, özvegy Szabó Ferenczné Sánta Juliánna és társai végrehajtást szenvedő elleni 95 K 34 fill. tőkekövetelés iránti végrehajtási ügyében az 1881. évi LX. t.-cz. 144. § a alapján és a 146. § a értelmében az árverést elrendelte és a következő ingatlan és pedig a székelyudvarhelyi kir. törvényszék területén levő és a székelyudvarhelyi 1183. szíjtkvben A+ 1008, 1009 hrsz. alatt felvett kőház, 11 lakszoba, 1 konyha és egy fürdőszoba 14680 K. kikiáltási árban az 1913 évi **november hó 22. napjának déliótti 9 órájkor** Székelyudvarhelyen a kir. törvényszék tkvi hatóság árverelő szobájában (földszint 39 sz.) megtartandó nyilvános árverésen ol fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 % át készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Székelyudvarhely, 1913. évi okt. hó 16.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Feltűnő olcsó árak!

6 szem. étkezéi készlet	15 K-tól feljebb
12 szem. étkezéi készlet	30 " "
6 szem. teás készlet	7 " "
6 szem. kávési készlet	7 " "
Mosdókészletek	10 " "
Függő lámpák	5 " "
6 szem. vízes készlet	3 " "

Valamint itt föl nem sorolható mindenemű üveg, porcellán, lámpa, képek, tükrök, házi és vendégli berendezések, sport- és utazócikkék, chinaezüst-árak és gyerek-játékok olcsó árban kaphatók:

DRAGOMÁN-czégtnél

Székelyudvarhelyen.

Villamos izzótestek:

Fémszálas 2 kor. Széuszálas 70 állér.

Ritka alkalmi vétel mig az olcsó áruk raktáron vannak

Hirsch Rudolf kész ruha és divatüzletében

Székelyudvarhely, Kossuth-utca 25. szám.

400 drb férfi finom és elegáns szabott öltönyök K. 17, 20, 24, 29, 32, 38, 40, 45.

300 drb tartós min. átmeneti kabátok dubl szövet K. 17, 24, 29, 33, 38, 40, 46, 50.

200 drb férfi rövid kabát szörme gallér és béléssel K. 20, 28, 33, 40, 46, 52.

500 drb női átmeneti kabát legújabb divatu K. 18, 22, 29, 33, 38, 42, 46, 50, 58.

100 drb női készlet fekete és színes szövetből K. 28, 32, 37, 40, 45, 50.

200 drb női alj K. 7, 8, 10, 12.

800 pár finom tartós cipő K. 12, 14, 16, 18.

Mig ezen alkalmi olcsó árukból a készlet tart, kérem a n. é. vevőközönség szíves pártfogását.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém tisztelt vevőim becses tudomására hozni, hogy folyó hó elsején :: :: :: ::

bőrkereskedésemet

a ref. kolleg. épületébe helyeztem át.

T. vevőim szíves pártogását továbbra is kérve, tisztelettel

KOVÁCS GERGELY bőrkereskedő.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a

PORTLAND CEMENT-GYÁR BRASSO

(Kugler és Társai.)

Itt helyben kapható: Rösler és Gábor czégnél.